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Seria 3
do zrobienia przed 21 X 2003

Zadanie 1 Dwa klocki polaczone nierozrywalna, bezmasowa, nierosciagliwa, idealnie gietka ....
maja masy m i 2m (obrazek). Bloczek na dodatek ma tez znikomg mase w poréwnaniu z klockami
i obraca sie na swojej oSce bez zadnych oporéw. Wszytko dzieje sie w polu grawitacyjnym ziemi
- przyspieszeni ziemiskie g. Wspolczynnik tarcia klocka lezacego na réwni o réwnie wynosi f, a
kat nachylenia rowni . Z jakim przyspieszeniem bedg sie poruszaé¢ klocki? Jakie jest naprezenie
nici?

Zadanie 2 Dwa ciala wyrzucono réwnoczesnie z dwoch réznych punktoéw. Jedno ciato zostato
wyrzucone z predkoscig vg, w kierunku poziomym z wiezy o wysokosci h, drugie za§ z pewna
predkoscia ug, pod pewnym katwm o do poziomu z podnéza wiezy. Jaka powinna by¢ predkosc ug
i jaki powinien by¢ kat «, aby oba cialy spadly na ziemie¢ w tym samym miejscu i w tym samym
momencie?

Zadanie 3 Pewien jadowity insekt o masie m siedzi sobie na lampie, ktéra znajduje sie w
poczatku uktadu wspotrzednych. W pewnym momencie KniaZ Bazyli nieSwiadom niebezpieczeristwa
zapala lampe. Kniaz bazyli, ktéry ma nature badacza, zamiast ucieka¢ obserwuje uwaznie owada
i stwierdza co nastepuje: "Zadziwiajace... we wspolrzednych biegunowych (7, ¢) ruch tego owada

wyglada niezwykle prosto™
{ r(t) = at

o(t) = wt
gdzie o, w - stale. Pytania jakie KniaZ sobie postawil:
1. Jak wyglada ten ruch we sdpoélrzednych kartezjanskich - x(t) =7, y(t) =77
2. Jak wyglada wektor predkosci i przyspieszenia 9(t), da(t)?
3. Ile wynosi warto§é¢ predkosci i przyspieszenia po czasie t?
4. Skoro insekt porusza sie z przyspieszeniem to znaczy ze dziala na niego sita. Jest to sita

odrzutu wynikajaca z tego, ze owad odpycha skrzydetkami powietrze za siebie. Jak wartosé
tej sily zmienia sie w czasie F'(t)?

5. Gdyby$my w ruchu insekta potozyli w = 0 to jaki bylby to ruch?

Zadanie 4 (dodatkowe) Podobnie do tego co bylo robione na ¢wiczeniach przy wyprowadza-
niu wzoru na predkosé¢ radialng i transwersalng, wyrazonych przez wspoétrzednych bieguowych,
wyprowadZ wzor na przyspieszenie radialne i transwersalne a,, a,, wyrazone przez wspoirzedne
biegunowe.

Zyczymy powodzenia!

Kazimierz Rzazewski
Rafat Demkowicz-Dobrzanski®

!zadania sa dostepne pod adresem: www.cft.edu.pl/”demko/zadania.html



